



华夏全媒体  
主管主办  
华夏早报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

编委会  
李克炎 江 单 张华  
勇 黄 浩 李增勇  
龚德贤 张邦毛 齐  
明利

顾问 | 方智平 娄义  
华 邓飞  
社长 | 李克炎  
总编辑 | 江 单  
常务副总编辑 | 邱  
亮  
执行总编辑 | 张华  
勇  
执行社长 | 黄 浩  
副总编辑 | 李增勇  
蒋靖善 龚德贤  
视觉总监 | 古 风

采访中心  
主任 | 董 哲  
编辑中心  
主任 | 罗 阳  
经济新闻中心  
主任 | 龙 波  
视频新闻中心  
主任 | 罗明荣  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺 强  
国际新闻中心  
主任 | 黄 浩 (兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砾平

驻境外记者  
驻澳门记者 | 王 强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周  
璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺  
友  
驻纽约记者 | 罗韵诗  
驻开罗记者 | 吴志刚  
强  
驻莫斯科记者 | 朱可  
夫  
驻奥斯陆记者 | 向建  
军  
驻伦敦记者 | 邓联辉  
驻巴黎记者 | 卢伟平  
驻巴西利亚记者 | 尹  
志强  
驻堪培拉记者 | 欧阳  
子

# 市长主动道歉成新闻，人民本位本该是常态

3月16日，内蒙古呼和浩特市召开招商引资项目承诺兑现大会，呼和浩特市委副书记、市长贺海东在会上表示：“我代表市委、市政府向大家表示诚恳的道歉，说一声 sorry，请大家谅解。”新闻一出，大家纷纷为市长点赞。

在呼和浩特市招商引资项目承诺兑现大会上，市长贺海东为近年来在招商引资过程中未能做到协议中的一些承诺而道歉，并郑重表示“一定不再承诺空

头支票”。会议当场还为10个招商引资项目兑现承诺资金1.76亿元。后续呼和浩特市和各旗县区、经济技术开发区也将继续加大资金兑付力度，按照兑现承诺书的约定，提前筹措资金，保证按时兑现到位。贺市长这般举动，体现了他的责任意识和问题导向，是为民为公的正向典范。主动道歉这一行为，更是彰显了他作为当地政府“领头羊”的清醒与真诚。

不过作为一个人民

民主专政的社会主义国家，我国的国家性质决定了我国是一个为人民服务、以人民为中心的国家，我国的政府也该是为人民服务的政府。贺市长面对承诺没有兑现，背弃信誉、损害人民利益的引资事件，道歉该是应有之举、应有之道。

那为何市长道歉会成为新闻，上了热议？笔者认为原因有二。一是大背景下政府职能转变效果显著，依法行政突出实效，科学治理逐

渐成为常态。从政府新闻发布会制度的完善和健全、政府主要官员公开信箱到建立官员事后问责机制，人民深切感受到政府的工作效率和工作作风转变。这样的情形下，人民看到市长道歉的消息拍手称赞自然而然。二是一些官员尚未脱离官本位思想，形式主义和官僚主义之风不绝，就算是道歉，也显得略显为难，很多是舆论发酵后的找补策略。因此，在看到贺市长主动公开道歉的事件

时，人民感觉到了不一样。

近年来，官员主动道歉的新闻越来越多，这让我们感到欣慰的同时也需要清楚意识到，坚持人民本位，还需要很长的路要走。只有这样，才会让人民群众从潜意识中逐渐把“市长主动道歉”认为是日常事件。

■徐侨

# 质疑副县长学历太低，这种歧视不该有

2020年，因一则“一袭红衣、策马奔腾”的家乡代言视频，新疆昭苏副县长贺娇龙火了，被不少人称为“马背上的副县长”。走红的同时，贺娇龙也一度面临“学历太低”质疑。

据贺娇龙自己介绍，她原本是70后的中专毕业生，之后开始上大专、上本科，20岁时开始拿学历，到30岁把学历全部拿完了，在职研究生也读完了。被质疑“学历太低”，应该指的就是贺娇龙的中专初始学历。就当前而言，中专生的学历的确不算高，别说当领导干部了，

除极个别地区外，大部分地方的公务员招录门槛都比这个高。但是要是放在70年代，那么就另当别论了，就像贺娇龙自己说的，“那时候还是很有含金量的”。

也有网友谈到，“70后那时候好像中专录取分数比高中高，能考上中专的是学霸了”。我们不能以现在的标准来衡量以前的水平，况且在当前不唯学历、不唯资历、不唯年龄的选人用人背景下，只要有能力、敢担当、善作为，中专生走上副县长领导干部岗位是没有任何争议的。笔者认为，这是

一种不该有的歧视。

不可否认的是，学历的确有一定的占比，但绝不是唯一参考标准，和资历、年龄、学历相比，能力更重要，实干更重要。就像有网友说的，“学历歧视要不得。无论你的学历有多高，能否受到人民群众的欢迎，还要看你为人民群众做了什么”。这是非常中肯的评价，符合干部选拔任用基本原则。面对“学历太低”的质疑声，贺娇龙自己这样回应，“虽然我没有读过名牌大学，但我们这些普通人就不配努力吗？”

所以说，各位看客在看到贺娇龙初始学历低的同时，更应看到她为提升学历而付出的不断努力，从大专到本科，从本科再到在职研究生，不是每个人都有一般毅力和韧劲的。贺娇龙意识到自己的学历低，所以就不断奋发图强，学知识、长本领，拿学历、拓思维，付出得到了回报，努力没有白费，只要是正规的、国家认可的，都是值得肯定的。

事实上，贺娇龙的学历并不影响其履职。下班时间拍视频，为家乡代言，自己成了“网

■李丁乔

# 叫嚣“我弟是正处”，安检面前没有特权

近日，江苏盐城。火车站工作人员对进站旅客安检，殷某强行进站，辱骂、推搡工作人。殷某还叫嚣：“我弟是正处，你认识吴XX吗？级别比你高。”然而，不管他再如何，这些话又怎是闯关进站的理由？

或许，他是一位急于带孩子进站的父亲，因为没有达到免安检进站的目的，失望至极而恼怒难抑。但是，当着孩子的面，如此强闯进站又未尝不是一堂失败的家庭教育课？身为父亲，本该言传身教，教孩子守规则、讲文明，

作人员。“你家有小孩吗？你可能打一辈子光棍。”“我弟是正处，你认识吴XX吗？级别比你高。”然而，不管他再如何，这些话又怎是闯关进站的理由？

或许，他是一位急于带孩子进站的父亲，因为没有达到免安检进站的目的，失望至极而恼怒难抑。但是，当着孩子的面，如此强闯进站又未尝不是一堂失败的家庭教育课？身为父亲，本该言传身教，教孩子守规则、讲文明，

然而，他却将“家有孩子”当作免检进站的“感情牌”，将“我弟是正处”当作免检进站的“特权牌”，如此无礼又无法，实在令人不敢苟同。

铁路出行，规则不容漠视。身处法治社会，谁都没有逾越规则、践踏规则的理由。如这位男子所言，如果“我弟弟是正处”就可以不安检，那么火车站安检岂不形同虚设？如果每一位进站候车的人只要报上自己的级别，只要级别比火车站工作人员高

就可以大摇大摆免检入站，这样一来，我们大多数人的出行安全又从何保障？

铁路出行，安全至上。安检就像一张大的危险过滤网，可以将一切不安全因素全部查封在源头。铁路部门将安检作为旅客乘车前的一道必经环节，是为了确保出行安全。虽然安检会浪费一些时间，但是不管多么急于进站，我们都应该先遵守安检规定，从小我做起，确保每一个进站乘车的人都

安全，而不应该公然扰乱公共秩序。

规则面前，没有特权。不管是强闯安检，还是高铁堵车门，又或霸座出行，不守规则的人最终只能搬走石头砸了自己的脚。殷某被行拘5天，就是一个鲜活的教本，警示我们“我弟是正处”不是“免检证”，只有守规则、守文明，才能一路畅行。

■胡辉

